

“有事，坐在一起好好说”有了升级版

象山以“三治融合”丰富“村民说事”内涵

本报记者 陈毅人
通讯员 叶龙健 王挺

在象山，村民们有句口头禅“有事，坐在一起好好说”。大事小事村民说事，大伙儿围坐一起，从说事、议事，到办事、评事，十多年来，“说事”已成为村民生活不可缺少的一部分，“村民说事”制度已在象山全县18个乡镇（街道）、490个行政村全覆盖，累计召开说事会10270余次，收到各类议题4.9万多项，解决率达93.7%。

今年，象山县“村民说事”制度升级，从新农村建设“管理民主”的1.0版升级为乡村振兴“治理有效”的2.0版，自治、法治、德治“三治融合”丰富了“村民说事”的内涵。

自治，各方主体参与说事

“我用470积分换了1瓶洗衣液、2块肥皂，这都是我家倒垃圾倒出来的福利。”近日，茅洋乡郑家庄村民郑振明提着刚换到的生活用品，乐呵呵地离开了垃圾回收置换积分兑换超市。

今年，郑家庄村被列入象山县首批垃圾分类智能分类试点村，在“村民说事”会上，推行生活垃圾分类减量无害化处理成为村里人的共识。没过多久，家家户户的门口摆上了智能分类垃圾桶，清运员会开着智能采集清运车前来收集。只要将垃圾桶放置在这辆车上，显示屏里就能显示出这个垃圾桶的户主是谁，实现垃圾分类投放有源可溯。

通过“村民说事”会，村里还建起了垃圾回收置换积分超市，村民每正确倾倒一次垃圾，可以获得一次积分，错误倾倒则扣积分，这些分数可以在超市换取大米、食用油等。此外，郑家庄村将垃圾治理纳入了村规民约，并设置“卫生红黑榜”等，以评星挂牌、奖励生活用品或花卉苗木等形式激励村民，引导村民养成卫生文明生活习惯。

象山县相关负责人介绍，“村民说事”是乡村自治的创新平台，通过这个平台，让各方主体参与“村民说事”，切实提高了村级治理能力和水平。

法治，群众感受公平正义

为强化“法治”作用，让村级事务运行和矛盾化解更合规合法，象山县把法治理念融入了“村民说事”的全过程。

“你看看，能否在他搬离的时间上多多考量，这样他有缓冲的空间嘛！”今年8月，在象山县东陈乡洋里村的“村民说事”会上，针对村民陈某、项某二人之间的租房纠纷，村法律顾问、联村干部与村干部依法依理耐心调解，成功化解了这起租房纠纷。

象山县司法局相关负责人说，“村民说事”成为乡村法治的实践平台，让群众在每一项“说事”中都能感受到公平正义，并逐步养成运用法治思维和法治方式解决问题、化解矛盾的习惯。

此外，象山县为每个村（社区）安排1名法律顾问，深入推进法律顾问、政法干警参与村（居）民说事会。今年以来，象山累计开展“警民说事”百余

场次、“法官说案、检察官说法”20场次、律师参与30场次；全县综治调解组织通过说事平台累计化解矛盾纠纷1000余起，成功率98.1%。

德治，乡村治理事半功倍

收送礼金不能超过500元，酒席最高标准1000元，不上鲍鱼、海参、象鼻蚌等名贵菜品，不喝单瓶50元以上的白酒……这些规定被写进黄避岙乡塔头旺村村民自发制定的《文明婚丧约定书》中。

塔头旺村是西沪港畔的渔村，民风淳朴，但长久以来形成的办酒排场攀比风曾让村民不堪重负。今年，塔头旺村把这件棘手事搬上了“村民说事会”。会上，村民们各抒己见，经过长达3个半小时的讨论，最终达成了简办婚丧宴席的共识。会后，村里成立了红白理事会，本着杜绝铺张浪费的原则，结合本地农产品特色制定了4套以家常菜为主的菜单，统一酒席规格和礼金上限。

相关负责人介绍，将“村民说事”与村规民约、道德规范、精神文明等德治建设相融合，增强了村民说事的道德底蕴，为自治和法治赢得了情感支持，使乡村治理事半功倍。



杭州控烟条例修订 控烟范围扩大 执法力量增强

本报记者 沈洁琼

本报讯 昨日，记者从杭州市卫生部门获悉，浙江省人大常委会已于近日审议批准修订后的《杭州市公共场所控制吸烟条例》，杭州市各级卫生监督部门将充分运用《条例》开展控烟执法，助力创设无烟环境。

修订后的《条例》扩大了适用范围，从原来的“杭州市区和县（市）政府所在地城镇范围”扩大到“杭州市行政区域内”，明确规定室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟，部分公共场所学校、医疗卫生机构等室外区域也禁止吸烟，部分限制吸烟场所在过渡期限届满后也要实现禁止吸烟。

为保证公共场所控制吸烟的监管和处罚落到实处，新《条例》规定了更细的执法监管。由于控烟监管涉及面广、场所多，原《条例》规定由卫生行政部门一家负责控烟监管的模式，在监管力度、执法效果上都存在较大的难度。目前，杭州市从事公共场所控烟执法的力量严重不足，客观上难以实施有效监管。同时，控烟范围的扩大也需要有更强的执法保障。因此，新《条例》规定，教育、文化、旅游、体育、交通运输、公安机关等多部门在各自行业或者领域内实施控制吸烟工作的监督管理工作。采取多部门监管模式后，为形成监管合力，取得更大控烟效果，新《条例》在明确卫生行政部门作为控烟工作主管部门的同时，规定由市和区、县（市）爱国卫生运动委员会在本级人民政府领导下负责组织、协调多部门的控烟工作。

相比原《条例》，新《条例》还加大了对个人在禁止吸烟场所吸烟、场所经营者或者管理者不履行控烟职责、向未成年人销售烟草制品等违法行为的处罚力度。

宁波东钱湖旅游度假区管委会原主任、党委书记叶继松严重违纪违法被“双开”

甬纪监

今年7月，经宁波市委批准，宁波市纪委、监委对宁波东钱湖旅游度假区管委会原主任、党委书记叶继松严重违纪违法问题进行了纪律审查和监察调查。

经查，叶继松违反中央八项规定精神，接受管理服务对象安排的宴请和旅游；违反廉洁纪律，收受可能影响公正执行公务的礼品、消费卡；违反工作纪律，插手工程项目承发包；违反生活纪律；利用职务上的便利为他人谋取利益，收受他人财物，数额特别巨大，涉嫌受贿犯罪。

叶继松身为党员领导干部和国家公职人员，党性原则背离，理想信念滑坡，纪法防线失守，利用职务便利大肆谋取个人私利，严重违反党的纪律和国家法律法规，并涉嫌受贿犯罪，且其违纪违法事实主要发生在党的十八大后，属于典型的不收敛、不收手，情节严重。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《行政机关公务员处分条例》等有关规定，经宁波市委批准，宁波市纪委、监委决定给予叶继松开除党籍、开除公职处分；收缴叶继松违纪所得；将叶继松涉嫌受贿犯罪问题移送检察机关依法审查、提起公诉，涉嫌犯罪所得随案移送。

审查调查期间，叶继松针对自己所犯严重错误作出了深刻检查。其本人在《忏悔书》中认为，自己严重违纪违法的主要原因是价值观发生偏离，私欲膨胀；纪法意识淡薄，是非界限不清；底线意识淡薄，在利益诱惑面前越陷越深、不能自拔。他认识到自己的严重违纪违法行为给党和政府抹了黑，辜负了组织、领导的关心关怀和教育培养，造成了极坏的影响。



志愿者学英语

昨日，德清县武康成校里，来自加拿大的外国友人Kryz Young正在教妇女志愿者英语。

首届联合国世界地理信息大会将于11月在德清举行。德清县武康街道妇联联合成校开设地信大会志愿服务英语培训课，每周二邀请外国教师对妇女志愿者开展英语学习培训，以期更好地服务大会。通讯员 王正 摄

阿里巴巴优秀“小二”当上调解员

本报记者 陈岚

本报讯 “通过这两个月的培训，我们既学到了很多法律法规方面的‘硬知识’，也掌握了不少沟通技巧方面的‘软本领’，感受到了人民调解的魅力，可以说是受益匪浅……”昨日下午，杭州余杭区的阿里巴巴总部，数十名年轻的优秀“小二”，经过系统培训后正式受聘成为阿里巴巴集团人民调解委员会的调解员，优秀学员代表春燕的发言道出了小伙伴们的心声。

2013年底，阿里巴巴作为全球最大的电商平台落户余杭区，余杭区也因此面临海量网络交易纠纷化解的巨大压力，单纯依靠行政力量和传统调

解方式来处理纠纷已远远不够。面对这一困境，余杭区司法局主动加强与区市场监管局、阿里巴巴集团对接，2015年底主导成立了全国首个网络交易纠纷人民调解委员会（以下简称网调委），3年间化解了数以万计的网络交易纠纷。

余杭区司法局党委书记、局长郑建芬介绍，阿里巴巴集团人民调解委员会是在去年8月正式成立的，目前已经有三期、120位年轻的阿里人成为了人民调解员。这是政企合作的一次有益尝试，将网络纠纷的调处端口进一步前移，又能与网调委互为补充，真正将纠纷预防化解在萌芽状态。据了解，这120名新晋人民调解员所在的

部门覆盖到淘宝、天猫、淘票票等阿里旗下众多业务部门，他们是阿里巴巴集团1000余位客服人员中的佼佼者。

在过去的几个月时间里，余杭区司法局组织了法律法规以及沟通技巧两大门类、18次不同内容的专业培训。课程设置从调解实务、技巧到沟通心理学，从电商法、食品安全法到合同法在网络交易中的运用等等，系统全面。

“他们上岗之后，将借助余杭区网络交易纠纷在线调解平台，实现在线调解。未来，他们将成为余杭区人民调解工作的新生力量，让人民调解这朵‘东方之花’在电商领域彰显魅力。”余杭区司法局基层科科长陈恩美介绍说。